

姜茂友坚持不懈从事文学创作

历时3年完成210万字著作

□记者 宋晓华 见习记者 赵叶 文/图



姜茂友近照。

日前,年逾古稀的文化名人姜茂友撰写的210万字著作《姜茂友古稀丛书》由作家出版社出版,该书是他历时3年辛勤创作的成果,不仅是对他多年文学创作的总结,更是对文学的热爱与执着的结晶。近日,姜茂友接受记者专访,分享其创作过程中的点滴故事和心路历程。

▶ 文学创作坚持不懈

在姜茂友刚刚跨入70周岁的时刻,《姜茂友古稀丛书》顺利付梓。丛书计210余万字,共分3部7本,即阅读笔记《佳作漫品赏》《疑义相与析》,往日时光《陈年往事》《旧作新抄》,方言研究《建湖方言读写手册》《建湖俗语选释》《建湖歇后语选释》。

姜茂友1954年出生于浙江嘉善西塘,于1962年下放到我市建湖县,是1977年恢复高考后第一届通过考试进入高校的大学生。姜茂友高中时期就喜欢阅读写作,这个爱好持续至今,笔耕不辍。2014年退休后,有了更多时间写作。

“大学时写的作文、上课的讲义、课堂笔记等我都收藏着,后来捐赠给母

校,现在还可以在盐城师范学院校史陈列馆里看到。”回忆起大学生活,姜茂友表示当时的各方面条件都很艰苦,但他一直怀揣着作家梦,一路坚持创作,有空就写,写好了读给同学听,请他们提意见反复修改。

1989年姜茂友的第一本书《韵府》出版,30多年来,林林总总出了一二十本书。其2013年开始写书序和书评,还为许多书写了前言、后记,除此之外还涉足书法、绘画、剪纸和拓片等艺术门类。《姜茂友古稀丛书》中的《佳作漫品赏》收录了姜茂友写的书序13篇、书评10篇、编前语和编后记16篇、多种艺术赏析11篇。

▶ 最大爱好研究方言

“他真的是有过人的精力,上学时就是大家的男神,能力强又与大家没有距离感。”姜茂友的大学同窗孙德荣告诉记者,大家都很敬佩他,时间管理严格,办事效率高。

因为这个特点,姜茂友的老年生活更加丰富多彩。“我是个爱钻牛角尖的人,我一生最大的爱好就是研究方言,真的在方言事业的跑道上跑了一辈子。”采访过程中,姜茂友回忆起作为外

地人当初因不懂建湖方言被嘲笑,现在则可以用盐城各地方言流利交流。

在写《建湖方言读写手册》这本书时,姜茂友坚持长期海量阅读《汉语方言大词典》《汉语大字典》《康熙字典》等数千万字的方言、汉字工具书,把与建湖方言相关的元素进行搜集、汇总、考辨、编辑,进而找出了建湖方言中3210个容易读错的字、384个会说不会写的疑难杂字和861个常用口语词字形。

▶ 旅游收藏带来有趣生活

姜茂友还有很多爱好,比如收藏和旅游。他花了二十年时间,终于收藏齐了跨度长达31年的526本《红旗》杂志,并用31个仿红木的木盒,分年度装着这些“宝贝”。

姜茂友告诉记者,他还收了不少旅游门票、邮票、老书,还有别人写给他的四五千封书信,但其中最具规模的还要数那几十大本数以万计的粮票、油票、布票和各种各样的稀奇古怪的物资供

印证。

旅游也是姜茂友生活的一部分,退休后他更热衷自驾游,去过新疆、西藏、青海、重庆、山西、陕西、辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古等省市,欣赏不同的风景和文化,感受不同地域的风土人情。

在姜茂友的人生记忆里,他在精神和物质方面经受了命运的双重锤炼,但他还是坚信:经过命运锤炼的生命更有意义!

老人迷路忘归途
有“警”无险送回家

“警察同志,真是太感谢你们了,多亏了你们,寒冬腊月,我家老母亲如果找不到后果不堪设想。”近日,盐城市大丰区公安局城东派出所民警及时救助一名迷路老人,老人的家属对民警表示感谢。

1月24日上午,城东派出所接到辖区热心群众报警称:大丰区幸福东大街路口有一位老人独自在徘徊,神情焦虑,疑似走失。接到报警后,民警夏天立即赶赴现场,并尝试与老人沟通,但由于老人患有阿尔兹海默症,表达能力较为有限,只记得自己名字无法提供更多有效信息。民警通过系统比对核查,确认了老人的身份信息及地址,并联系上了老人的家属。考虑到天气寒冷,民警驾驶车辆将老人安全护送回家。家属看到老人安然无恙,一再向民警表示感谢。

临别前,民警再三叮嘱老人家属平时要对老人多加照护,尽量避免高龄老人独自外出,也可以为老人佩戴紧急联系卡等身份标识,便于警方及时确认走失人员身份信息,有效避免类似事件再次发生。

束娴雯



1月26日上午,东台市红十字会携手五烈镇红十字会志愿者小分队来到该镇大同村,在当地村组干部的协助下深入到空巢老人家中,开展送温暖、送爱心、送服务活动,给老人们送上棉被、色拉油、大米等慰问品,并为老人们义务测量血压。

何国庭 韩伟 记者 宋晓华 摄



连日来,大丰区草堰镇合新村网格员丁亚红、肖丽华等工作人员,走访慰问辖区内困难老人,给他们送去新春大礼包,帮助解决生活中的实际问题。图为1月24日,工作人员看望慰问老人。

董华鸿 摄